

戴笠與周偉龍

(下)

戈士德

三次力保未批准

戴笠保周偉龍爲別動軍司令，保了三次沒有批准，領袖亦先後提示了三人，戴笠分析每個人的長處和缺點，以爲都不適合此項任務，領袖最後答應對周偉龍再作考慮。

那天戴笠在曾家岩寓所，約局本部主要幹部便餐，偶然談起他的接棒人，他說：「他隨時會死，遇刺、中毒、路上翻車（他每年有半年時間），說好聽一點是繼承其志業。」

有人舉某先生，他說：「忠實有餘，魄力不足。」

有人又舉某先生，他說：「書生。」

這兩位先生是戴笠長時間的左輔右弼，是大家心目中公認的接棒人，既然都不適宜，大家只好緘默不作聲。

周偉龍爲接棒人

於是他自己說：「周偉龍。」大家不能妄置

一詞。

毛人鳳說：「周偉龍亂來，揮霍得利害，那有這許多錢給他花？」

他說：「你們不懂，花錢亦是本事，沒有本事的人，有錢亦花不出去。」

那種便飯，不備酒，有烟癮的人，亦不好意思在席間抽煙。所以很快就吃完了飯，戴笠不讓他們走，說多聊一會，有重大事情要宣佈。

稍頃，副官賈金南入告，官邸電話。戴笠起身去接電話，出來高興地說：「領袖親自電話諭知，決定以周偉龍爲別動軍司令。並說有最新裝備，當今國軍中尙沒有的第一流裝備。」

和英國人鬧翻了

周偉龍陸上受訓

周偉龍接了別動軍司令，仍兼忠義救國軍總指揮，應該是躊躇滿志了，於戴笠出巡東南時，

在羅家灣局本部大禮堂（亦兼作大飯廳用）大張旗鼓，宴局本部全體同志，備有樂隊演奏，所有軍統局附屬單位主管，從來沒有如此排場，亦從來沒有如此張揚招搖的。

那時局本部有湖南幫之說，並有人向戴笠上

檢舉書，列舉植黨營私之事實，首要目標指向周偉龍，戴笠批示：「挑撥離間，破壞團結」，將檢舉人關了起來。

可是沒有幾時，周偉龍和英國人鬧翻了，英國人可能誠意不够，而周偉龍態度的囂張橫暴亦要負一部分責任。周當年在上海法租界被捕時受

英籍警探掌摑，在英租界巡捕房脫光衣服受電刑

，這幾幕殘酷待遇，到了如今在他的感情上多少有了作用。這些武裝器材後來裝備了李默庵的突擊營，番號是三十三集團軍。

大盜移國，中原板蕩，李默庵靠攏了，他的高級幹部流落香港做難民，尙帶了英國頒發的勳章，和英國駐港軍官尙有來往。

那時還沒有和美國海軍接上頭，如此失敗，戴笠心中感到難過。

周偉龍：「你和人家老婆亂七八糟，人家會把你帳目搞清楚？」

於是周偉龍到重慶山洞陸軍大學將官班去受

中訓。

徐志道接別動軍司令，馬志超接忠義救國軍總指揮。接着進入中美合作所時代，設了十三個中美合作技術訓練班，北至大青山以南之陝北，南至安徽歙縣之雄村，以營為單位，接受美國海軍的訓練與裝備了。

這個時候，戴笠和周偉龍兩人中間有了距離

，周偉龍至曾家岩公館見戴笠記憶中只有一二次

兩部卡車跑生意

卅三年日寇入侵黔桂，獨山危急，戴笠到貴陽，部署西南應變措施，並整理隨軍撤退下來的公開機構，查獲周偉龍有兩部卡車在跑生意，電知其事，並要其自行處置。

自卅三年至卅七年，周偉龍只是軍事委員會中將高參，年紀在四十四至四十八歲間，正是盛年，不耐寂寞，高參的冷板凳生活是很難忍受的。

在南京曾和潘其武策劃組忠義同志會，以民間社團方式，組織忠義救國軍散落民間力量。那時朝野都傾心憲政，掌握若干羣衆力量，從事反共鬭爭或政治活動，都是重要的，潘其武興趣不高，似乎沒有結果。

接任交警總局長

靈谷墓前結兄弟

所以周偉龍事前和某重要人士至靈谷寺戴笠墓前磕頭拜把，三人結爲異姓兄弟。

卅七年三月任交通警察總局中將局長。

交警總局主要任務爲鞏固各大鐵路幹線交通，轄十八個交警總隊，編制八萬七千二百卅三名

，後來增加了四個教導總隊，此外尚有路警一萬五千名，均由別動軍、忠義救國軍、中美合作所之教導營及交通巡察處所轄九個總隊編成。所有官兵均經中美雙方嚴格之遴選、訓練與裝備，具有特種破壞與對共黨鬭爭之經驗，成立伊始，領袖手令由戴局長笠，負責整編督導。

這裏要說明幾點：

戴笠要把所有武裝力量編爲交警，最大原因爲適應國家需要，其時共黨正全面破壞鐵路交通，其次是怕被某要人吞併了，中美合作所美方船運來華械彈，爲三年來經過駝峯空運全部數量之兩倍，在塘沽碼頭被扣了。戴笠當心接着要吞併其部隊，所以分散編組，並直隸交通部，得受軍政部之指揮，可是戴笠殉難不久，交警十三、十四兩總隊馳援東北，杜聿明強編爲一六九師，鄭介民任保密局長兼軍事調處執行部政府代表，電杜抗議說：「此兩總隊係兄要去，兄應對其負責任。」但仍無法挽回。此例一創，各作戰地區紛紛要求改編交警爲國軍，行政院院會並已通過，只是領袖懷念戴笠平生志業，故未同意。

戴笠掌握運用之公開機關或部隊，手令明文規定「負責整編督導」，只有交警總局，所以與保密局關係深爲密切。

暴露了狼子野心

卅八年，領袖引退，中樞無主，政治、經濟之狀，豺狼之聲的狼子野心：

軍事均陷於土崩瓦解之境，周偉龍暴露了熊虎之狀，豺狼之聲的狼子野心：

交警部隊編列京滬杭警備總部戰鬪序列，他抗命不受節制，所有交警總隊自行規劃行軍路線，開到湖南集中。

來要其上校以上翼動要和他協商，結果是少校以上都詳細報告。

周亦經常到潘其武處，投潘其武之所好「不信蒼生信鬼神」，談到每次戰役，不是戴笠托夢就是戴笠顯靈，將士若有神助，才能反敗爲勝，或脫出共匪重圍。

這裏有件事值得一提：

交警第九總隊長朱廣揚，任十六總隊大隊長時自包頭空運增援大同，擊退賀龍共軍四萬人之圍攻，戰功晉騰華北，認爲周偉龍指揮部隊不公，有偏心，相處不協，衝動起來，憤而投共，當他集合部隊，宣佈異動時，整個總隊，沒有一人附和，只帶一個勤務兵出走，到了半路，投河自殺身亡。這是受了中美雙方嚴格遴選訓練之精銳部隊，有堅強之組織觀念與鬭爭意識，能够明辨是非和順逆，部隊長勉強不了他們爲非作歹的。

(下) 龍偉周與笠戴

易珍在蘇浙行動委員會上海辦事處時期，只是上尉人事參謀，錢看得甚重，要其妻擔任辦事處交通，自己對其妻外間接觸多了，又不放心，遂四處攻訐行動組長曹理君。以後以與閩省主席劉建緒有戚誼，得任閩省府調查室主任。後並保送留美，課餘玩小沙合，穩守穩打，同學若干人零用金都被他贏了去。

喊口號「交警萬歲」

周偉龍在蘇州集中官佐講話，以爲第一總隊某總隊長出語頂撞，下去拳打腳踢，打得鼻青臉腫，講話完畢，領導呼口號，當國防部兩個少將高參面前，中華民國萬歲之後，自行加「交警萬歲」。

第×總隊某總隊長在諸暨集中中隊長以上幹部講話，歌頌周偉龍之偉大英明，並說明本總隊奉命湖南桃源集中，由湖南撥補壯丁，擴編爲軍

，大隊長升任師長，中隊長升任團長。

湯恩伯檢舉他違抗命令。

保密局截獲他來電報，毛人鳳約他談話，質問他和程潛的關係，他矢口否認。

貪污瀆職處死刑

於是奉令於三十八年二月四日在上海其所寓

國際飯店扣了起來，押解來臺，卅九年一月廿二日以貪污瀆職罪執行死刑。

周偉龍在政要中，與參謀次長劉斐私交頗篤，來往較多，劉斐家屬回湖南原籍，即由周偉龍攜車護送，如說以此關係叛變投共，當不盡然。

有次，戴笠在江山保安老家，在房間中思考問題，往返踱方步，忽然自語：「如果有人說，××不周偉龍貪污，我決不相信；如果有人說，××不貪污，我亦決不相信。」在場親見親聞的人，尙有當年東南辦事處主任毛萬里。

其時，周偉龍已交卸了別動軍司令，在陸大將官班深造，兩人在事業上感情上露了裂痕，並明知其在貴州營商弄錢，仍堅信其不會貪污，斬釘截鐵，朋友也好，長官僚屬也好，精誠相契，信任如此，滔滔天下，到那裏去找得到？

愧爲人傑與義士

有負戴笠知人之明

周偉龍爲三民主義力行社特務處十個開山幹部之一。在這十人中唯一曾任軍事委員會調查統計局的書記長，唯一曾受戴笠公開期許可作他的接棒人，繼承他志業，亦唯一受軍法審判依法處決。

當年駐馬店之役，斂屍十萬獎金，護送戴笠

脫險，雪夜訪胡宗南不獲，見徐庭瑤，具告叛軍唐生智之虛實，與策反之部署，其見理之深切，行義之果決，豈非人傑？西安事變，初釋甲舍，建言八策，剖析局勢，直叩肯綮，探虞淵，入虎穴，與戴笠之籌思，不謀而合，豈非權奇忠義之士？至於私生活之有不檢，有高世之才，必有遺俗之累，乃在戴笠生前對其期許與知遇不盡珍惜，猶覺倜促不克盡展其抱負，一再有離心表現，於戴笠殉難之後，紓餘委蛇，百計營謀重任，復魯莽滅裂，不忠不義，卒致自陷於覆亡。

中外文庫 古今 草 志 定價臺幣捌拾元

本書係旅美名女作家徐櫻女士精心傑作，思親、懷舊、憶往，至情至文，感人至深，附珍貴圖照多幀及徐小虎博士英文名著回憶奶奶，內容精彩，篇篇可讀。

郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。